

## ЭКСТРЕМИЗМ НЕ ПРОЙДЕТ



В соответствии с поправками от 29 апреля 2008 г. к экстремистской деятельности (экстремизму) относятся:

- насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;
- публичное оправдание терроризма и иной террористической деятельности;
- возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;
- пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;
- нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;
- воспрепятствование осуществлению гражданами их избирательных прав и права на участие в референдуме или нарушение тайны

## ЮРИДИЧЕСКОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЭКСТРЕМИЗМА В РОССИИ

В России юридическое определение того, какие действия считаются экстремистскими, содержится в статье 1 Федерального Закона № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности».

голосования, соединенные с насилием либо угрозой его применения;

- воспрепятствование законной деятельности государственных органов, органов местного самоуправления, избирательных комиссий, общественных и религиозных объединений или иных организаций, соединенное с насилием либо угрозой его применения;

- совершение преступлений по мотивам, указанным в пункте «е» части первой статьи 63 Уголовного кодекса Российской Федерации;

- пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения;

- публичные призывы к осуществлению указанных действий либо массовое распространение заведомо экстремистских материалов, а равно их изготовление или хранение в целях массового распространения;

- публичное заведомо ложное обвинение лица, занимающего государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, в совершении им в период исполнения своих должностных обязанностей действий, указанных в настоящей статье и являющихся преступлением;

- организация и подготовка указанных действий, а также подстрекательство к их осуществлению;

- финансирование указанных действий либо иное содействие в их организации, подготовке и осуществлении, в том числе путем предоставления учебной, полиграфической и материально-технической

базы, телефонной и иных видов связи или оказания информационных услуг.

### DURA IEX, SED IEX. ЗАКОН СУРОВ, НО ЭТО ЗАКОН

#### Статья 280 УК РФ. Глава 29.

Публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности.

1. Публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности – наказываются штрафом в размере от ста тысяч до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет, либо принудительными работами на срок до трех лет, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до четырех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на тот же срок.

2. Те же действия, совершенные с использованием средств массовой информации либо информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет», – наказываются принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

ЭКСТРЕМИЗМУ - НЕТ!

## «СЛОВЕСНЫЙ» ЭКСТРЕМИЗМ

Помните, как там у поэта? «Словом можно убить, словом можно спасти, словом можно людей за собой повести»... А можно предать и много крови невинной пролить.

Поговорим о «словесном экстремизме».



### ЕГО ВИДЫ

Экстремизм бывает не только в виде террористических акций, но и «словесный», в виде пропаганды. А это – распространение экстремистских идей, таких, как превосходство либо неполноценность граждан по их отношению к религии, социальной, расовой, национальной или языковой принадлежности; возбуждение расовой, национальной или религиозной розни, а также социальной розни, связанной с насилием или призывами к насилию.

Форма «словесного» экстремизма – уничижительные и/или оскорбительные характеристики членов той или иной религиозной, социальной, расовой, национальной, языковой группы.

«Словесный» экстремизм проявляется и в виде агитации – информационного воздействия на людей, которые вовлекаются, таким образом, в экстремистскую деятельность.

Террористическим актам, как правило, предшествуют публичные призывы к осуществлению указанной деятельности или совершению указанных действий, а исполнители

террористических актов были привлечены к исполнению этих действий. Экстремистская агитация может рассматриваться как форма насилия над личностью, т.к. она, с помощью определенных информационных технологий заставляет человека совершать антиобщественные поступки, противные человеческой природе, морали, религиозным установлениям. Ярким примером такой экстремистской агитации является превращение человека в шахида – террориста-смертника. Но при внимательном рассмотрении таковыми являются все формы и виды экстремистской агитации.

### ЛИЧНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЧЕЛОВЕКА ПРОТИВ КОЛЛЕКТИВНОЙ «ВИНЫ»

Иммануил Кант: «Нравственный закон внутри нас диктует нам такую линию поведения, при которой человек должен делать только то, что он сознательно может взять всю полностью личной ответственности».

Экстремизму во всех его проявлениях присуще дикое, первобытное представление о коллективной «вине» какой-то группы людей – нации, народа, вероисповедной группы, государства, профессиональной группы и т.п.

Ложные представления о коллективной «вине» является основой ксенофобии – ненависть к чужакам.

Подобные представления являются и подстрекательством к расовой, национальной, религиозной и социальной розни, а также оправданием насилия по отношению к планам той или иной расовой, на-

циональной, религиозной либо социальной группе. Насилие или дискриминация по отношению к ней подается как наказание или месть.

Особая опасность представлений о коллективной «вине» заключается в том, что эти представления являются искаженным (или умышленно искаженным) отражением каких-то аспектов действительности, в т.ч. действительности исторической. Это искажение заключается в превращении частных и переходящих, временных характеристик отдельных людей, событий, процессов в целые расовые, национальные, религиозные или социальные группы, в переносе характеристик одного члена группы (общности) на других членов группы.

Например. Отдельные члены мусульманской общины совершают террористические акты. Это факт, который невозможно отрицать. Но абсолютно неверно заключение, что все мусульмане – террористы.

Все подобные суждения ошибочны. Не могут быть преступниками, злыми, плохими расы, народы, нации, религии, социальные группы. И члены той или иной группы не отвечают за грехи и преступления других членов этой группы.

Цивилизованные решения вопроса заключается в осознании того, что всякий человек, в т.ч. и каждый из нас – читателей, несет личную ответственность за свои поступки. А поступком может быть действие и бездействие, и слово, и молчание. Личная ответственность может быть перед Богом, Аллахом, своей совестью, человеческим судом. Но это всегда персональная ответственность, ответственность конкретного

## ЭКСТРЕМИЗМУ - НЕТ!

вменяемого человека, а иначе просто быть не может.

Цивилизованный подход, выработанный человечеством, реализуется и в суде, где только и может быть установлена вина человека и определено наказание. При этом виновность человека устанавливается законным порядком путем гласного судебного разбирательства, при котором ему обеспечивается защита. Каждый человек, обвиняемый в совершении преступления, имеет право считаться невиновным до тех пор, пока его виновность не будет доказана. И величайшей несправедливостью является наказание невиновного человека и осуждение кого-то за преступление, совершенное другим человеком.

Абсолютно неприемлемы месть или наказание, осуществляемые каким-то одним человеком или группой людей, которым общество не дало на это право, да еще за какую-нибудь историческую коллективную «вину».

Наконец, есть личная ответственность перед своей совестью.

### КАК ЭТОМУ ПРОТИВОСТОЯТЬ?

Существуют три простых правила противодействия экстремизму.

**Правило первое** – не участвовать. Никак не участвовать в экстремистских действиях по старинному принципу «Отойди от зла – сотвори благо». Воздерживайся от участия в экстремистских акциях, чем бы они ни оправдывались. Не дать себя обмануть прекрасными лозунгами и призывами. Не стать дешевым «расходным материалом». Поразмыслить, прежде чем взять баллончик с краской, чтобы намалевать свастику, лозунг про «мафию» или «коррупцию» на заборах, фасадах домов или автобусных остановках, и не делать этого. Уж тем более не брать в руки оружие, чтобы обратить его против беззащитных людей или тех, кто людей защищает (сотрудников

правоохранительных органов, военных).

**Правило второе** – поступать в отношении окружающих так, как ты хотел бы, чтобы поступали в отношении тебя. Если ты считаешь, что кого-то можно избивать и убивать только потому, что у него определенный цвет кожи и разрез глаз, или только потому, что он верует или не верует в какие-то вещи, то будь готов к тому, что всегда могут найтись люди, которым не нравится твой цвет кожи или разрез глаз, либо твоя вера или неверие. И пойми, что на насилии невозможно построить жизнь ни свою, ни чужую.

**Правило третье** – быть взаимно толерантным. Ты обязан быть терпимым по отношению к другим людям, которые на тебя не похожи. И ты вправе ожидать, что они также будут толерантны, терпимы по отношению к тебе. Это значит, что нельзя быть толерантным к экстремизму.

А. Л. Пензин